Planowanie dos$wiadczen:
uzasadnienie statystyczne liczby
wykorzystywanych zwierzat

dr Katarzyna Goral-Radziszewska
Szkota Gtéwna Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie

Polskie Towarzystwo Nauk o Zwierzetach Laboratoryjnych

Weryfikacja hipotezy badawczej

H
© prawdziwa fatszywa
decyzja
btad Il rodzaju (B)
przyjmujemy + moc testu (1-B)
0,8-0,9
btad | rodzaju
odrzucamy poziom istotnosci (a) +
0,05;0,01

Przy odpowiedniej liczebnosci préby odrzuci¢ mozna KAZDA hipoteze.

Szacowanie wielkosci proby

* dziatania odwrotne do poszukiwania réznic miedzy
grupami,
» chcemy, aby byta jak najmniejsza (zasada 3R, koszty),

* wybor metody jest uzalezniony od rodzaju badane;j
zmiennej oraz hipotezy badawczej,

* musi by¢ znany poziom badanej cechy (+ zamierzony
efekt) — nie zawsze mozliwe...

* wymagana jest znajomos¢ zmiennosci badanej cechy —
SD (s wyjatki),

* SZACOWANIE, czyli nasze przewidywania moga by¢
niedoktadne...

Badanie w obrebie jednej grupy

Jaka liczbe zwierzat nalezy zbada¢ w celu wykrycia ,,czegos” ?

— lﬂgﬁ (1-B) — moc testu
- lo op p — procent zdrowych zwierzat

Przyktad: wiadomo, ze 15% myszoskoczkéw mongolskich w hodowlach jest
zarazonych pewnym patogenem. lle zwierzat nalezy zbada¢, aby pobrac
prébke tego patogenu?

moc testu=0,8 czyli B=0,2 _ log(,2
p=0,85 ™ = 1og0,85

=9,9~10



Badania w obrebie dwéch grup
(zmienna iloSciowa)

<D SD — odchylenie standardowe
n=1+2.C-|— d — zaktadana minimalna rdznica
C — stata wartos¢ uzalezniona od a i B

a

0,05 0,01

785 | 11,68

o,
0,9 1051 | 14,88

Przyktad: Chcemy wykaza¢ wptyw pici na tempo pokonania labiryntu przez
myszoskoczki mongolskie. Wiadomo z poprzednich badan, ze czas pokonania
testu przez samce to 283,4 + 166,9; a przez samice 315,3 £ 219,3.

219,3 2

n=1+2-785\3153 2834

=744

~

liczebnos¢ 1 grupy!

PrZYdatny ||nk (http://biomath.info/power/index.html)

Unpaired t-test

Find sample size: Find effect size:

1f you can estimate group means and standard deviation, wse this form

1f you know the number of subjects and the standard deviation of your measurement, use
to find the number of subjects you need. this form 10 see how small a difference you can detect.
Group 1 mean: 15.3 N for Group 1
Growp 2 mean: 2834 Standaud deviation
Standard deviaion: 219.3

Click here for sample size: [ [Regult
You wil need 744 subjects in Giroup |
You will need 744 subjects in Group 2

Click here for effect size: | Result

You can show a difference of size

For different power or significance level, change the fields below:
Alpha: Prob(reject Hy when Hy is true) 005  ~
Power. Probi(reject Hy when Hy is true) 080 «

For unequal sample sizes, change the ratio below:
Group2/Groupl: 1.0

Choose another study design
v 0303
Contact: th2 @cohmbia eda
Souwce: GW. Snedecor & W.G. Cochran
Statistical Methods (Tth ed., p. 104)

Przydatny I|nk (http://biomath.info/power/index.html)

‘What is your study design?

Please indicate what type of procedure you need sample size / power calculations for:

one group two groups

5 st on proup means
" paired t-test =i

") one-sample t-test
0 chi-square test on proportion
correlation

Tests for non-inferiority
© chi-square

O t-test

Read about Power Analysis

Przydatny Ilnk (http://biomath.info/power/index.html)

‘What is your study design?

Please indicate what type of procedure you need sample size / power calculations for:

one group two groups

. t-test on gronnmean

© paired t-test
© one-sample t-test
(@ chi-square test on proportion
© correlation

I-i chi-square test on proportions I

Tests for non-inferiority
© chi-square
O t-test

Read about Power Analysis



Jak liczna musi by¢ préba, aby wykaza¢ réznice w
prawdopodobienstwie wystgpienia pewnego patogenu w
dwdch populacjach? (0,3 /0,4)

Find sample size:

If you know the two proportions, use this form to find how many
subjects you need.

Group 1 proportion: 0.3
Group 2 proportion: 0.4

Click here for sample size:
You will need 376 subjects in Group 1
You will need 376 subjects in Group 2

Jak liczna musi by¢ préba, aby wykaza¢ réznice w
prawdopodobienstwie wystgpienia pewnego patogenu w
dwéch populacjach? (0,3 / 0,45)

Find sample size:

If vou know the two proportions, use this form to find how many
subjects you need.

Group 1 proportion: 0.3
Group 2 proportion: 0.45
Click here for sample size:
You will need 175 subjects in Group 1
You will need 175 subjects in Group 2

7/ StatSoft’
STATISTICA

e — — -
Wil Analiza mocy testu | estymacja preciiniona: Arai=1 [

T 1

B Mo
|2} Estymacia preedziatowa
|2# Rozklady prawdopodobieristwa

zanie licznotei proby dajacel
0 najmniej podany poziom mosy.
Wikresy licznodci proby

jako funkeji mocy, Alfa
o=z wislkoSoi efektu.

Test t dla porGwnania pojedycae) Srednis) 2
okretlong wartodoia

ik
Dwie drednie, test t, préby niezalezne e E——
Dwie drednie, test t, préby zalezne

Wiele &rednich, pordwnania zaplanowane
Wiele frednich, ANOVA, jednoczynnikowa
BB Wiele srednich, ANOVA, dwuczynnikowa
E¥2 Jedna wanancia, test Chikwadrat

EF3 Diwie wariandie, test F

M Jedna korelacia, test t

BH Dwis korelacie, test Z

[BEs VWielorakie R™2

E12 Jedna frakgija. test Z. Chidowadrat

(o]
=

E15 Dwis frakcie. test Z

Bf] Dwis frakcie. proby zalezne. test McMemara
["= Przezycie -test Log-Rank

[ Przezysie - wykiadniczy. agregacja

["= Przezycie - wykiadniczy. agregacja/odrzucone
Modelowanie réwnar strukturalnych

Jak liczna musi by¢ préba, aby wykazac
istotnos¢ korelacji w populacji?

o ™
Wi Test braku korelacji: Liczno€€ pr... Lilg

‘_ Cwarz/ Zapisz ] (]

Wartosci parametrdw
Ro: 0.20 =
Alfa- 0.05 @ Domysine
Moc docelowa: 0,90 @
| |

Hipoteza zerowa

@ 2-stronna (Ro = 0)

! 1-stronna {(Ro <= 0)

' 1stronna { Ro ==0)




Licznosé prab
Jedna korelac

HO: Ro =10
Wartosc
Horelacja w populacji (Ro) | 0.2000]
Prawdop. bt. | rodzaju (Alfa) 0,0500
Moc docelowa 0,9000
Moc dla wymagane licznosci proby N 0,9004
Wymagane N (£ Fishera poprawiong) 258,0000
wymagane liczebnosci przy réznych
wartoiciach poszczegdlnych a=0,05 a=0,01
parametrow
1-B=0,8 195 288
r=0,2
1-B=0,9 258 366
1-B=0,8 12 16
r=0,7
1-$=0,9 14 19

Licznosc praby (Arl-
Jedna korelacja, tes
HO:Ro=0
Wartosc
Korelacja w populacii (Ro) [ 0.7500}
Prawdop. bt. | rodzaju (Alfa) 0,0500
Moc docelowa 0,9000
Moc dla wymaganej licznoéci proby N 09184
Wymagane N (Z Fishera poprawione) 14,0000

Chcemy wykazaé rdznice istotne statystycznie
w dziataniu dwdch pasz dla przepidrek...

srednia

SD

pasza A 120 16
paszaB 115 10
pasza K 95 6
a=0,05 | a=0,01
1-8=0,8| 9 12
1-=0,9 11 15




Minimalizacja liczebnosci poprzez

L . L Gdy N jest bardzo duze:
minimalizacje zmiennosci

* staty mikroklimat w Zwierzetarni podczas A. rezygnujemy z doswiadczenia,
doswiadczenia,

* jednorodnos¢ préby,
— wiek, BRAK ISTOTNYCH ROZNIC TO TEZ JEST WYNIK !
— p{eél Uwaga przy interpretacji

wynikéw. Nie s populacyjne.
— masa ciata,

— hodowle wsobne.
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